

О начавшемся массовом «исходе» граждан немецкой национальности «Известия» уже писали. В частности, публиковало доклад социологического исследования Минченского института по изучению Восточной Европы («225, 1989 г.») о причинах, вынуждающих немцев сниматься с насиженных мест. Большинство опрошенных тогда заявляло, что покидают СССР по национальным, культурным и религиозным мотивам.

Сегодня, по сообщениям прессы, добавилась еще одна причина страха. Академик Борис Раушенбах, глава комитета по проведению гендерных исследований, заявил: «Газеты советских немцев, сам немец по национальности, считает, что страх — не главная причина, которая гонит его со своей земли в СССР».

«Из средиземноморских республик, где были погромы, бегут не только немцы, но и русские. Не в этом главное. В основе этого продолжаясь дилеммы немцев, начавшаяся с их национального высевания на Поволжье в годы войны. Мы знаем, что такое ГУЛАГ. Но мало кому известно, что немцы, покидающие единственных народов, которых целиком прошел через эти трагедии. Все взрослые мужчины были призваны, сообщение доставлено в туда, брали даже жен и подростков. Немцы потеряли там больше половины отправленных в лагеря, а сам был в одном из них, знаю, что это такое».

В то время будущему академику было 27 лет. Просидел за куличом проволокой до конца войны. Потом лагерь закрылся, всех заключенных перевезли на положение ссылочных. (На сегодняшний день это слово, как и «специал», не используется в Германии). Ему показали: еще до войны он был связан с оборонной промышленностью, работал вместе с Королевским. По ходатайству академика Келльша Борису Викторовичу мимошлось позволить снова работать на благо державы. (В октябре этого года ему присвоено звание Героя Соцтруда). Основная же масса немцев продолжала еще долго оставаться в ссылке.

Вплоть до недавнего времени власти и не помышляли хоть кто-то заглянуть хотя бы

вость, пока изгнанные народы сами не подняли вопрос о возвращении на историческую родину. Правда, в этом ходе претестующий голос немецкая речь не звучала: немцы не устраивали демонстрации, не проводили самонадзор, не зажигали зефера и не совершали политических эксцессов. Они могли паковать чемоданы и, дождавшись визы, отбывали в международный аэропорт Шереметьево.

Ляется влиятельная часть руководителей области и ее районов. Они боятся потерять свою привилегию, свою мягкие кресла. О том, что происходит вовсе не отражение «гласа народа», говорят обстановка в соседней — Ульяновской области. Здесь местные руководители заняты разносом в различных рабочих рук, и местное население встречает приезжающих немцев равнодушно. В Саратовской же

ярили 4, а в текущем году «там» немец еще на 5—6 млрд. рублей. Неужели мы такая богата страна, что можно бросаться миллиардами? В ФРГ тоже прошли расчеты, и оказалось, что даже после вычета расходов на перевозку иммигрантов, строительство жилья для них и различные социальные выплаты ежегодный доход будет несколько больше 4 млрд. марок на каждые 100 тысяч приехавших в Германию. Тут много-

чательных руководителя областного и районного масштабов на территории бывшей автономной республики своим личным интересам ставят выше государственных и готовы ради этого идти на обман и запугивание местного населения. Видимо, им безразлично и благосостояние жителей своей области, поскольку создание немецкой автономии откроет путь для привлечения больших средств из союзного бюджета и

части советских немцев еще со временем еще что-то вредоносного вышло из-за пределами нашей страны».

Все, о чем здесь написано, было вполне осуществлено пару лет назад. Сегодня возможность такого развития у многих вызывает сомнения. Слишком устремился поток отъезжающих, которые не идут ничего хорошего от местных волжских властей и видят бесконтрольное центральное руководство (решение о восстановлении автономии, принятом Верховным Советом, но никто не собирает единогласно поддержать). Говорят о неспособности местного населения, но ведь они создают искусственно и постоянно поддерживается недобросовестной информацией. Говорят, что что происходит — результат развития демократии, но это извращенное понятие о демократии. Сегодня у нас понимают демократию как реализацию лозунга «Я имею право!» (или «Мы имеем право!»), но мало кто замечает, что это вовсе не призыв к демократии, а призыв к диктатуре.

Открывается возможность создания единого экономического района в составе воссозданной республики (необходимо в старых границах) и Саратовской области и вновь созданной страной. Когда знакомишься с происходящим в Саратовской области, с демонстрациями и митингами, можно подумать,

что на область движутся какие-то стомильционные немецкие легионы. На самом деле, в своей массе немцы и не стремятся к эмиграции. Стартует кстатистике. В 1989 году число немцев в Саратовской области увеличилось всего на 700 человек. В этот же период в Германию уехало 10000 человек, из которых 90% — немцы. Единственный способом, которым можно уладить эти проблемы, — это снять с немецкой семьи и народом чешмоданы, чтобыехать в Германию, а не в Саратов. Менее 1% едет на Волгу, и историки, подиумы там в связи с этим, выглядят смешной, спортивной.

Кое-кто готов сказать следующее: «Сколько же отъезжающими?» Тогда скажем: «Сколько же немецкой семьи и народом чешмоданы, чтобыехать в Германию, а не в Саратов. Менее 1% едет на Волгу, и историки, подиумы там в связи с этим, выглядят смешной, спортивной. Кое-кто готов сказать следующее: «Сколько же отъезжающими?» Тогда скажем: «Сколько же немецкой семьи и народом чешмоданы, чтобыехать в Германию, а не в Саратов. Менее 1% едет на Волгу, и историки, подиумы там в связи с этим, выглядят смешной, спортивной.

Нельзя сказать, что это исключительно созданные заинтересованными людьми настроения». Как уже говорилось, этими заинтересованными людьми яв-

ляются с отъезжающими, то типичным является такое рассуждение: «Если я останусь, то умру здесь человеком 2-го сорта (бывший дискриминация продолжается и сегодня), если уеду, то «там» умру человеком 2-го сорта (выйти в новую среду будет трудно), но зато люди будут свободными, не ведущими дискриминации, знающими немецкий язык и немецкую культуру». Будущие дети — один из основных стимулов к отъезду.

Но для детей нужны школы,

где все предметы будут преподаваться на немецком языке (сейчас в СССР нет ни одной такой школы — один из признаков дискриминации), для школ — педагогов, немецкие учебники, методическое руководство учебно-методическим процессом. Все это в комплексе возможно только в областном рукоходстве, в необходимости разумных действий.

Не следует думать, что воссоздание автономии на Волге будет проходить легко, и, вовсе не из-за сопротивления местного населения, ведь если мы скажем правду, то она будет приветствовать это воссоздание. Трудность будет заключаться в том, что надо из немцев захотеть ехать сюда. Надо сделать так, чтобы тяга к переезду на Волгу стала больше желания уехать в экономически процветающую Германию. Это значит, что некоторые вли-

ЭМИГРАЦИЯ? ЭВАКУАЦИЯ? БЕГСТВО?..

Академик Б. Раушенбах размышляет о причинах массового отъезда немцев из СССР

С. ГУК.